
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE ENÉAS MARQUES 
CONCURSO PÚBLICO Nº 001/2024 - EDITAL Nº 07/2024 - ESTATUTÁRIO 

 

DATA DA PROVA: 14/04/2024 

PERÍODO DA PROVA: MANHÃ 
 

CARGO: AGENTE DE SAÚDE BUCAL 
 
 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE COMEÇAR A PROVA: 
 

➢ Verifique se este caderno de questões corresponde ao cargo que você concorre e se ele contém 
60 (sessenta) questões de múltipla escolha, com 5 alternativas (a,b,c,d,e) de resposta para cada 
uma, correspondentes à prova objetiva. Caso o Caderno de Questões esteja incompleto, tenha 
qualquer defeito ou apresente alguma divergência ao cargo que você concorre, solicite ao fiscal 
de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores 
nesse sentido. 

➢ No momento da identificação, verifique o cartão resposta, se as informações relativas a você 
estão corretas. Caso haja algum dado a ser retificado, peça ao fiscal de sala para corrigir em 
Ata; 

➢ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva; 
➢ Na duração da prova, está incluído o tempo destinado à entrega do material de prova e ao 

preenchimento do cartão resposta; 
➢ Você deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de 

tinta azul ou preta; 
➢ NÃO É PERMITIDO DURANTE A REALIZAÇÃO DA PROVA: a) equipamentos eletrônicos como 

máquinas calculadoras, MP3, MP4, telefone celular, tablets, notebook, gravador, máquina 
fotográfica, controle de alarme de carro e/ou qualquer aparelho similar; b) livros, anotações, 
réguas de cálculo, dicionários, códigos e/ou legislação, impressos que não estejam 
expressamente permitidos ou qualquer outro material de consulta; c) relógio de qualquer 
espécie, óculos escuros ou quaisquer acessórios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro 
etc; 

➢ É proibido fazer anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de 
inscrição e(ou)em qualquer outro meio, que não os permitidos; 

➢ Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorização; 
➢ Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá se retirar da sala de 

aplicação de prova; 
➢ Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o caderno de prova, o cartão resposta 

devidamente assinado e deixe o local de prova. O candidato NÃO poderá levar consigo o 
Caderno de Questões, poderá levar tão somente o Gabarito a ser destacado do Caderno 
de Questões; 

➢ A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno 
de prova e no cartão resposta poderá implicar na anulação da sua prova; 

➢ Tenha calma para não prejudicar seu desempenho e boa prova. 

NÚMERO DA INSCRIÇÃO:  

NOME COMPLETO: 

ANOTE ABAIXO AS SUAS RESPOSTAS E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA ACIMA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

RUTH GUIMARÃES: CENTENÁRIO DE UMA 
PIONEIRA 

 
Joaquim Maria Botelho 

 
 “Mulher, negra, pobre e caipira – eis as 
minhas credenciais”, disse Ruth Guimarães num 
discurso na Bienal Nestlé de Literatura, em 1983. 
Ruth tinha plena consciência de sua condição 
humana e de sua vocação para a literatura 
quando, jovenzinha de 26 anos, lançou Água 
funda (1946), romance que causou frisson na 
crítica literária da época e se tornou um marco da 
literatura regionalista. 

Ao lado de Antonio Candido – que 
publicou crítica elogiosa no jornal Correio 
Paulistano –, Érico Veríssimo foi um dos 
primeiros a comentarem a obra muito 
favoravelmente, num texto que a própria Editora 
Livraria do Globo passou a usar nas propagandas 
do livro de Ruth: “Há muito que não leio prosa 
brasileira tão rica de contactos com a terra e com 
a vida, tão fresca, tão natural e tão gostosa”. O 
romancista gaúcho tinha sido gerente do 
departamento editorial da Livraria do Globo e 
várias vezes se encontrou com a escritora em 
suas visitas à sucursal de São Paulo, dirigida por 
Edgard Cavalheiro. Ficaram amigos, mas 
seguiram caminhos diferentes e ficaram muito 
tempo sem se ver. 

Ruth passou a infância na fazenda 
Campestre, que o pai administrava, local hoje 
pertencente ao município de Pedralva, no sul de 
Minas Gerais. Ali, conviveu com as famílias de 
peões e colonos, e recolheu muitas histórias. 
Com a avó, aprendeu as tradições dos índios e 
dos negros. Já em São Paulo, decidiu recontar 
essas histórias, segura de que tinha em mãos o 
tesouro da tradição oral do povo que amava. 
Jovem atrevida, reuniu os racontos de 
assombração, duendes e pequenos demônios 
como o saci, a mula sem cabeça e o lobisomem, 
e foi procurar Mário de Andrade.  

O mestre a recebeu, elogiou, corrigiu e 
orientou-a nas técnicas de pesquisa folclórica, 
entre 1942 e 1944. Mário de Andrade não viu o 
livro pronto porque morreu em 1945 e a obra saiu 
depois de Água funda, em 1950, com o título de 
Os filhos do medo. Ampla pesquisa folclórica 
sobre o diabo e todas as manifestações 
demoníacas no imaginário do homem do Vale do 
Paraíba, a publicação lhe valeu um verbete 
na Enciclópédie Française de la Pléiade, 
publicada pela editora Gallimard, fazendo de 
Ruth Guimarães a única escritora latino-
americana a receber essa distinção. 

O autor é jornalista, escritor e mestre em 
literatura e crítica literária pela PUC-SP. 
 
 

Adaptado do site: 
https://revistacult.uol.com.br/home/cult-301-ruth-
guimaraes/ , acesso em 22 de março de 2024. 
 
01) Trata-se de um texto narrativo e somente 
uma das características abaixo está 
INCORRETA em relação a esta tipologia 
textual: 
 
(A) Conta fatos, mesclando, por vezes, a 
primeira e a terceira pessoas do discurso.  
(B) Apresenta uma linguagem que mescla 
objetividade e subjetividade, por isso, pode usar 
adjetivos qualificativos e opiniões.   
(C) Os verbos, nesta tipologia textual, estão 
SEMPRE no presente, pois não há progressão 
temporal. 
(D)     Os verbos, nos textos narrativos, 
normalmente, estão conjugados no pretérito 
perfeito e no pretérito imperfeito do indicativo.  
(E)     Mesmo sendo narrativo, apresenta 
opiniões do autor, sempre priorizando ação de 
contar e falar sobre algo.  
 
02) Todas as afirmações sobre Ruth 
Guimarães nas assertivas abaixo são 
verdadeiras, a partir do texto EXCETO:  
 
(A)    Escreveu Água funda (1946), romance 
que se tornou um marco da literatura regionalista. 
(B) Teve um verbete publicado 
na Enciclópédie Française de la Pléiade - editora 
Gallimard - sendo a única escritora latino-
americana a receber essa distinção. 
(C) Conviveu com as famílias de peões e 
colonos, e recolheu muitas histórias, que 
recontou em São Paulo. 
(D)      Apesar de todo o sucesso e de ser 
pioneira, não foi reconhecida pela crítica. 
(E)     Ruth Guimarães estava segura de que 
tinha em mãos o tesouro da tradição oral do povo 
paraibano. 
  
03) O escritor que a orientou, corrigiu nas 
técnicas de pesquisa folclórica, entre 1942 e 
1944 foi: 
 
(A) Érico Veríssimo. 
(B) Mário de Andrade. 
(C) Antonio Candido. 
(D)     A sua avó. 
(E)     Dela mesma. 
 
04) As palavras sublinhadas no período “O 
romancista gaúcho tinha sido gerente do 
departamento editorial da Livraria do Globo e 
várias vezes se encontrou com a escritora em 
suas visitas à sucursal de São Paulo, dirigida 
por Edgard Cavalheiro”, classificam-se, 
respectivamente, quanto às classes de 
palavras como: 
 

https://revistacult.uol.com.br/home/cult-301-ruth-guimaraes/
https://revistacult.uol.com.br/home/cult-301-ruth-guimaraes/
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(A) Substantivo, verbo, conjunção. 
(B) Verbo, preposição, adjetivo. 
(C) Substantivo, preposição, conjunção. 
(D)     Substantivo, verbo, artigo. 
(E)     Substantivo, verbo, preposição. 
 
05) Todas as palavras são acentuadas pela 
mesma regra de acentuação em: 
  
(A) Várias, gaúcho, folclórica. 
(B) Água, avó, técnicas. 
(C) Demônio, crítica, Paraíba. 
(D)     Famílias, histórias, índios. 
(E)      Nestlé, literária, Mário. 
 
06) A oração sublinhada no período: “Ali, 
conviveu com as famílias de peões e colonos, 
e recolheu muitas histórias”, classifica-se 
como:  
 
(A) Oração coordenada sindética adversativa. 
(B) Oração coordenada sindética alternativa. 
(C) Oração coordenada sindética aditiva. 
(D)       Oração principal. 
(E)       Oração coordenada sindética conclusiva. 
 
07) O verbo APRENDER, no período “Com a 
avó, aprendeu as tradições dos índios e dos 
negros” quanto à regência verbal é: 
 
(A) Transitivo indireto. 
(B) Intransitivo. 
(C) Transitivo direto e indireto. 
(D)     Transitivo direto. 
(E) De ligação. 
 
08) Quanto ao processo de formação de 
palavras LOBISOMEM forma-se por: 
 
(A) Composição por justaposição. 
(B) Composição por aglutinação. 
(C) Derivação prefixal. 
(D)       Derivação sufixal. 
(E)       Derivação parassintética. 
 
09) Assinale a alternativa que os encontros de 
consonantes sublinhados classificam-se 
como dígrafo: 
 
(A) O mestre a recebeu, elogiou, corrigiu e 
orientou-a nas técnicas de pesquisa folclórica. 
(B) “Mulher, negra, pobre e caipira – eis as 
minhas credenciais”, disse Ruth Guimarães num 
discurso na Bienal Nestlé de Literatura, em 1983.  
(C) “O romancista gaúcho tinha sido gerente 
do departamento editorial da Livraria do Globo e 
várias vezes se encontrou com a escritora em 
suas visitas à sucursal de São Paulo [...]”. 

(D)     “Mário de Andrade não viu o livro pronto 
porque morreu em 1945 e a obra saiu depois 
de Água funda, em 1950, com o título de Os 
filhos do medo.” 
(E)      “Ruth tinha plena consciência de sua 
condição humana e de sua vocação para a 
literatura quando, jovenzinha de 26 anos, 
lançou Água funda (1946). 
 
10) Marque a alternativa em que número de 
fonemas e de letras não é coincidente: 
 
(A) Filhos, tinha, morreu. 
(B) Livro, obra, Andrade. 
(C) Plena, pronto, escritora. 
(D)     Nestlé, folclórica, mestre. 
(E)     Livraria, Globo, negra. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS/ATUALIDADES 
 
11) Sobre o contexto da origem do município 
de Enéas Marques, marque V para Verdadeiro 
e F para Falso e assinale a alternativa com a 
sequência correta: 
 
( ) A região foi alvo de uma política 
nacional de terras chamada “Homens sem 
Terra para uma Terra sem Homens” criada 
pelo então presidente do Brasil em 1970, o 
Emílio Médici 
( ) Todos os colonos que chegaram em 
Enéas Marques receberam casas de madeira 
com instalações elétricas e água encanada, 
além de quatro alqueires para cultivar com a 
família. As benfeitorias custeadas pelo 
governo federal. 
( ) A posse definitiva da terra pelos 
colonos e posseiros só se estabilizou com a 
criação da GETSOP (Grupo Executivo de 
Terras do Sudoeste do Paraná), responsável 
pela demarcação e legalização das áreas de 
terra. 
( ) O nome do município foi escolhido 
como homenagem ao presidente do Brasil 
naquela época, Jânio Quadros, que também 
era popularmente conhecido como Jango. 
 
(A) V, V, F, F. 
(B) V, F, V, F. 
(C) F, F, V, F. 
(D) V, V, F, V. 
(E) F, V, F, V. 
 
12) Segundo a administração pública do 
município de Enéas Marques, quais das 
opções abaixo são distritos municipais? 
Analise as assertivas e assinale a alternativa 
correta: 
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I - Pinhalzinho. 
II - Vista Alegre. 
III - Bragança. 
IV - Camapuã. 
 
(A) Apenas I e III. 
(B) Apenas I e IV. 
(C) Apenas II e IV. 
(D) Apenas I e II. 
(E) Apenas II e III. 
  
13) O turismo brasileiro é conhecido 
internacionalmente por alguns aspectos da 
nossa cultura que se tornaram estereótipos, 
como por exemplo o samba, o carnaval, o 
futebol e as praias do nosso país. Qual das 
alternativas abaixo se refere a uma cidade 
que, além de ter sido capital do país, também 
é reconhecida nacional e internacionalmente 
como símbolo dessa cultura brasileira? 
 
(A) Rio de Janeiro. 
(B) Cuiabá. 
(C) Campo Grande. 
(D) Teresina. 
(E) Palmas. 
 
14) Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa que contém a sequência correta: 
 
No início de 2024, a pauta econômica nacional 
está relacionada à projetos de transição 
energética como o PL 4.156, conhecido 
como________________. Segundo o projeto, o 
percentual da mistura de _____________ na 
gasolina aumentaria progressivamente até um 
limite ainda em discussão, mas em torno de 
30 a 35%. Uma nova proporção também prevê 
que o uso de ____________ também 
aumentará, afetando principalmente os 
caminhões e todos os meios que dependem 
do diesel para funcionar.  
 
(A) Anel da Integração/hidrogênio/etanol. 
(B) MOVER/arla32/GNV. 
(C) Combustível do Futuro/etanol/biodiesel. 
(D) Rota 2030/biodiesel/querosene. 
(E) E-combustível/GNV/hidrogênio. 
 
15) A existência da Cracolândia e o que fazer 
em relação a ela talvez seja um dos temas 
mais difíceis para as eleições paulistanas em 
2024. As alternativas aventadas vão desde a 
prisão compulsória dos usuários de drogas 
no centro da capital, até a regulamentação de 
ajuda humanizada que já é oferecida, por 
exemplo, por grupos religiosos. Um dos 
símbolos dessa disputa atualmente é 
____________, figura religiosa que se 

notabilizou pelos trabalhos com a população 
de rua e está no centro da disputa política em 
São Paulo. Qual das alternativas abaixo se 
refere a essa pessoa? 
 
(A) Manoel da Conceição. 
(B) Paulo Evaristo Arns. 
(C) Felício Pontes Júnior. 
(D) Dorothy Stang. 
(E) Júlio Lancellotti. 
 
16) O Brasil é um país que já produziu 
diversos músicos de grande qualidade e em 
diferentes estilos. No que tange ao rock 
nacional, um artista se destaca pelos seus 17 
álbuns lançados durante 26 anos de carreira. 
Críticos atribuem sua aceitação popular ao 
fato de sua origem baiana, pois ele importou o 
rock de Elvis Presley e adicionou ritmos 
dançantes e populares no nordeste brasileiro, 
como o baião e o xaxado. Tal característica o 
tornou um dos artistas mais populares do 
Brasil nos anos 1970, e permaneceu assim até 
mesmo depois de sua morte em 1989. Qual 
das alternativas abaixo se refere a esse 
artista? 
 
(A) Raul Seixas. 
(B) Alceu Valença. 
(C) Zé Ramalho. 
(D) Erasmo Carlos. 
(E) Renato Teixeira. 
 
17) No início de fevereiro, o Ministério da 
Saúde do Brasil anunciou a chegada de doses 
da vacina para a dengue. Porém, conforme 
destacou a ministra Nísia Trindade Lima, na 
situação atual, a vacina é uma política de 
médio e longo prazo, e não deve ser vista 
como salvação imediata. O Brasil já enfrenta 
situações assim há décadas, e deve continuar 
se esforçando para combater o mosquito 
transmissor. Entre os estados abaixo, quais 
deles já declararam estado de emergência 
devido à dengue em 2024? 
 
I - Minas Gerais. 
II - Espírito Santo. 
III - Rio de Janeiro. 
IV - Santa Catarina. 
 
(A) Apenas I, II e III. 
(B) Apenas II, III e IV. 
(C) Apenas I, III e IV. 
(D) Apenas I, II e IV. 
(E) Apenas I, II, III e IV. 
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18) Em agosto de 2023, um apagão no 
Sistema Interligado Nacional afetou todas as 
unidades da federação, com exceção de 
Roraima. Naquele momento, a energia lá 
estava sendo fornecida principalmente por 
termelétricas. Porém, durante quase vinte 
anos, essa energia precisou ser importada de 
um país vizinho. Qual das alternativas abaixo 
se refere a esse país que faz fronteira com o 
Brasil e fornecia energia elétrica para 
Roraima? 
 
(A) Venezuela. 
(B) Paraguai. 
(C) Argentina. 
(D) Uruguai. 
(E) Bolívia. 
 
19) Segundo os números da Secretaria de 
Defesa Social, a categoria de crimes violentos 
engloba áreas como homicídios (inclusive 
feminicídios), latrocínios (roubos seguidos de 
morte) e lesões corporais que causaram 
mortes. Levando em conta os números 
absolutos, qual das alternativas abaixo se 
refere aos três estados que mais registraram 
crimes violentos no Brasil no primeiro 
semestre de 2023? 
 
(A) Mato Grosso, Mato Grosso do Sul e 
Rondônia. 
(B) Bahia, Rio de Janeiro e Pernambuco. 
(C) Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do 
Sul. 
(D) Goiás, Tocantins e Maranhão. 
(E) São Paulo, Sergipe e Rio Grande do 
Norte. 
 
20) Em 2019, uma tragédia atingiu o centro de 
treinamento das categorias de base do Clube 
de Regatas Flamengo. Naquela triste ocasião, 
vários jovens faleceram após um incêndio 
cuja causa provável foi um curto-circuito no 
ar condicionado do alojamento em que eles 
estavam. Qual das alternativas abaixo se 
refere ao estado sede do clube responsável 
pelo espaço onde aconteceu a tragédia? 
 
(A) Paraná. 
(B) Minas Gerais. 
(C) Espírito Santo. 
(D)  Rio de Janeiro. 
(E) São Paulo. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
21) Dona Maria tem por tradição comprar ovos 
de páscoa para todos os seus familiares, a 
tabela seguinte descreve suas compras do 

ano de 2023: 
 

Quantidade de ovos Peso (em gramas) 

3 300 

4 350 

6 500 

5 600 

2 800 

 
Com base nestes dados, o peso total de sua 
compra em quilos é igual a: 
 
(A) 7,5 Kg.  
(B) 8,6 Kg.  
(C) 8,9 Kg.  
(D) 9,5 Kg. 
(E) 9,9 Kg.  
 
22) Ciente dos malefícios que fumar causa, 
Seu Emilio resolveu parar de fumar e elaborou 
o seguinte plano: como fuma 32 cigarros 
todos os dias, vai reduzir 4 por dia, ou seja, 28 
no segundo dia e assim sucessivamente até 
não fumar nenhum. Se ele iniciou este projeto 
em uma segunda-feira, em que dia da semana 
vai fumar seus últimos quatro cigarros? 
 
(A) Segunda-feira.  
(B) Terça-feira.  
(C) Quarta-feira. 
(D) Sábado.  
(E) Domingo. 
 
23) Um estudante vende bombons na 
faculdade que estuda para auxiliar em seus 
gastos mensais. Ele compra cada bombom 
pelo valor de R$ 1,15 e revende por R$ 2,50. 
Se em um dia arrecadou com suas vendas o 
valor de R$ 112,50. Qual foi o lucro que obteve 
neste dia? 
 
(A) R$ 54,25.  
(B) R$ 59,50.  
(C) R$ 60,75.  
(D) R$ 64,25. 
(E) R$ 68,75. 
 
24) Um pintor sabe devido a sua experiência 
que com 3,6 litros de tinta consegue pintar 
uma parede de 15 m2. Com base nesta 
proporção, um galão de 18 litros desta tinta é 
suficiente para pintar uma parede de: 
 
(A)  50 m2.  
(B)  65 m2.  
(C)  75 m2.  
(D)  80 m2. 
(E)  90 m2. 
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25) O aluguel de um prédio utilizado pela 
Prefeitura de Nova Iguaçu teve um reajuste de 
3,5%. Se antes do reajuste o valor do aluguel 
era de R$ 25.500,00, agora passou para: 
 
(A) R$ 26.392,50.  
(B) R$ 27.475,25.  
(C) R$ 28.205,75.  
(D) R$ 31.425,30. 
(E) R$ 32.305,75.  
 
26) Em um desafio os competidores devem 
percorrer um trajeto de 140 Km correndo entre 
a cidade A e a Cidade B. O total de inscritos 
nesta prova foi de 2.840 atletas, mas somente 
213 deles conseguiram terminar o percurso 
no tempo máximo definido pela direção da 
prova. Qual é o percentual que corresponde 
ao número de atletas que concluíram esta 
prova? 
 
(A) 5,50%.  
(B) 7,50%.  
(C) 8,50%.  
(D) 9,50%. 
(E) 9,75%. 
 
27) Em um restaurante um licor é vendido em 
doses de 30 ml cada. A garrafa deste licor tem 
ao todo 720 ml. Se de uma destas garrafas 
foram vendidas 14 doses deste licor, ainda 
resta na garrafa a quantidade de: 
 
(A) 240 ml.  
(B) 300 ml.  
(C) 330 ml.  
(D) 360 ml. 
(E) 390 ml. 
 
28) Um Brasileiro durante uma viagem aos 
Estados Unidos pediu uma informação a um 
morador local, ele perguntou a distância entre 
a cidade atual até a próxima cidade. O 
morador local respondeu que a próxima 
cidade fica a 40 milhas de distância. Como 
esta medida não é familiar o brasileiro 
realizou a conversão para quilômetros e 
obteve como resultado: (use 1 milha = 1,609 
Km) 
 
(A) 64,36 Km.  
(B) 66,36 Km.  
(C) 68,96 Km.  
(D) 72,36 Km. 
(E) 74,36 Km. 
 
29) Um conjunto é formado pelos números 
naturais maiores que 10 e menores que 50. 
Quantos elementos deste conjunto são 

múltiplos de 6? 
 
(A) 5.  
(B) 6.  
(C) 7.  
(D) 8. 
(E) 9. 
 
30) A Sequência 1 ; 1 ; 2 ; 3 ; 5 ; ... é a famosa 
sequência de Fibonacci e segue um padrão 
lógico na composição de seus elementos. 
Desta forma, o seu 7º elemento é igual a: 
 
(A) 8.  
(B) 9.  
(C) 10.  
(D) 12. 
(E) 13. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
31) Assinale a alternativa que apresenta o 
nome da estrutura que faz parte do periodonto 
de sustentação: 
  
(A)  Gengiva.  
(B)  Polpa.  
(C)  Esmalte.  
(D)  Cemento. 
(E)  Mucosa. 
 
32) Observe a imagem abaixo: 
 

 
 
Assinale a alternativa que apresenta o nome 
da estrutura de número 02: 
 
(A)  Vertente triturante.  
(B) Crista Marginal.  
(C)  Cíngulo.  
(D)  Ponte de esmalte. 
(E)  Tubérculo de Carabelli. 
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33) “As ações e serviços públicos de saúde e 
os serviços privados contratados ou 
conveniados que integram o Sistema Único de 
Saúde (SUS), são desenvolvidos de acordo 
com as diretrizes previstas no art. 198 da 
Constituição Federal, obedecendo ainda a 
alguns princípios”. 
 
Assinale a alternativa incorreta com relação 
aos princípios citados acima: 
 
(A)  Preservação da autonomia das 
pessoas na defesa de sua integridade física e 
moral.  
(B) direito à informação, às pessoas assistidas, 
sobre sua saúde.  
(C)  Conjugação dos recursos financeiros, 
tecnológicos, materiais e humanos da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios na 
prestação de serviços de assistência à saúde da 
população.  
(D)  Organização dos serviços públicos de 
modo a evitar duplicidade de meios para fins 
idênticos. 
(E)  Utilização da opinião nacional para o 
estabelecimento de prioridades, a alocação de 
recursos e a orientação programática. 
 
34) Assinale a alternativa que apresenta um 
Princípio Organizativo do SUS: 
 
(A)  Universalização.  
(B)  Equidade.  
(C)  Descentralização.   
(D)  Integralidade. 
(E)  Comando Popular. 
 
35) Assinale a alternativa incorreta com 
relação à secagem e armazenamento das 
radiografias: 
 
(A)  A secagem da radiografia pode ser feita 
em incubadora de ar quente ou, na sua falta, 
fixada na colgadura deixando-a secar ao ar livre.  
(B)  As radiografias devem ser cartonadas, 
posicionadas em cartelas plásticas ou de papel 
para melhor visualização, identificadas com data, 
nome do paciente e localização.  
(C)  Para posicionar os exames radiográficos 
na cartela na forma correta de visualizar o ideal é 
que o picote esteja voltado para o observador; se 
forem dentes superiores, coroas voltadas para 
baixo e raízes para cima, e se forem inferiores, 
coroas voltadas para cima e raízes para baixo. 
(D)  O tempo de secagem pré-estabelecido 
deve ser rigorosamente seguido, independente 
do método adotado. 
(E)  As radiografias devem ser armazenadas 
de forma que estejam protegidas contra a luz, o 

calor, a umidade, os agentes químicos e a 
radiação secundária. 
 
36) Assinale a alternativa que apresenta as 
características clínicas da má oclusão Classe 
I de Angle: 
 
(A)  Os incisivos superiores não cobrem os 
inferiores.  
(B)  O maxilar e os dentes superiores se 
sobrepõem aos inferiores.  
(C)  Ocorre desvio postural da mandíbula para 
um dos lados.  
(D)  A mordida é normal, mas há dentes 
apinhados ou mal posicionados. 
(E)  O maxilar inferior se projeta para frente e 
os dentes inferiores se estendem sobre os 
superiores. 
 
37) O diagnóstico de algumas doenças é 
basicamente clínico, ou seja, apenas com um 
exame visual ou tátil pode-se dar o 
diagnóstico e tratamento adequado. Outros 
precisam de exames complementares.  
 
Todas as alternativas abaixo apresentam 
sinais indicativos de alguma “anormalidade” 
na boca que merecem toda atenção, exceto: 
 
(A)  Feridas que não cicatrizam em cinco dias. 
(B)  Manchas brancas ou vermelhas. 
(C)  Hiperplasias.  
(D)  Sensação de dormência na língua. 
(E)  Dificuldade para engolir. 
  
38) Assinale a alternativa que não apresenta 
um fator modificador da doença cárie: 
 
(A)  Renda.  
(B)  Escolaridade.  
(C)  Dieta.  
(D)  Conhecimento. 
(E)  Comportamento. 
 
39) Assinale a alternativa incorreta com 
relação à doença periodontal: 
 
(A)  Geralmente a doença periodontal inicia-se 
com a gengivite.  
(B)  A doença periodontal pode ter início na 
infância ou adolescência. 
(C)  As bolsas periodontais podem ser 
medidas através da sonda periodontal.  
(D)  A periodontite tem um excelente 
prognóstico se tratada precocemente, mas pode 
causar sérios danos à dentição se o tratamento 
for tardio. 
(E)  O tratamento da doença periodontal 
consiste, basicamente, na intervenção cirúrgica. 
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40) Infecção cruzada é a transmissão de 
agentes infecciosos entre pacientes e equipe 
(Auxiliar em Saúde Bucal, Técnico em Saúde 
Bucal, Técnico em Prótese Dentária e 
Cirurgião-dentista) dentro de um ambiente 
clínico, podendo resultar do contato de 
pessoa a pessoa ou do contato com objetos 
contaminados. 
 
Assinale a alternativa que apresenta uma 
doença causada por uma bactéria que pode 
ser transmitida dentro do ambiente 
odontológico: 
 
(A)  Hepatite.  
(B)  AIDS.  
(C)  Rubéola.  
(D)  Tuberculose. 
(E)  Mononucleose. 
 
41) Assinale a alternativa que apresenta o 
nome do material utilizado para o forramento 
de cavidades e em restaurações provisórias: 
 
(A)  Cimento de Óxido de Zinco e Eugenol. 
(B)  Cimento de Hidróxido de Zinco.  
(C)  Cimento de Hidróxido de cálcio.  
(D)  Cimento resinoso. 
(E)  Pasta de zinco enólica. 
 
42) Assinale a alternativa incorreta com 
relação ao Hidrocolóide Irreversível: 
 
(A)  Quando misturado com água passa do 
estado gel para sol, devido às reações químicas. 
(B)  É denominado hidrocolóide irreversível, 
pois ocorre uma reação química onde o material 
não pode reverter ao seu estado inicial (pré-
presa). 
(C)  A reação química pode ser chamada de 
processo de geleificação.   
(D)  A manipulação do material deve seguir as 
recomendações do fabricante, com a utilização 
de seus medidores para proporcionar 
corretamente a quantidade de alginato e água a 
ser utilizada.  
(E)  Uma cuba de borracha limpa e espátula 
devem ser usados para a manipulação.  
  
43) Assinale a alternativa incorreta com 
relação à limpeza dos instrumentais 
odontológicos: 
 
(A)  A lavagem ultrassônica é mais eficaz que 
a limpeza manual e deve-se optar por ela sempre 
que possível.  
(B)  A desinfecção de qualquer instrumento 
pode estar comprometida caso a limpeza não 
seja eficiente. 

(C)  O processo de limpeza remove o material 
orgânico acumulado, como sangue e saliva.  
(D)  A lavagem manual dos artigos deve ser 
realizada utilizando esponjas ou palhas de aço, 
bem como, insumos e/ou materiais abrasivos 
para garantir uma perfeita remoção de toda sua 
sujidade presente no instrumental. 
(E)  A permanência do biofilme nos 
instrumentos pode inviabilizar os processos de 
esterilização, isolando os microrganismos do 
agente esterilizante.  
 
44) Monitorização do processo de 
esterilização demonstram a eficácia dos 
métodos de esterilização e pode ser realizada 
através de indicadores mecânicos, físicos, 
químicos e biológicos. 
 
Assinale a alternativa que apresenta um tipo 
de indicador químico: 
 
(A)  Registros de manutenção preventiva e 
corretiva (tempo, temperatura e pressão).  
(B)  Fitas de papel impregnadas com uma tinta 
termocrômica que mudam de cor quando 
expostas à temperatura elevada por certo tempo. 
(C)  Aplicação e esporos impregnados em tiras 
de papel.  
(D)  Registros dos problemas observados 
durante a prática diária e registros de validação 
do processo realizados periodicamente. 
(E)  Uso de termômetros para averiguar a 
correta temperatura no interior da autoclave. 
 
45) Assinale a alternativa incorreta com 
relação ao processo de esterilização dos 
instrumentais odontológicos: 
 
(A)  Esterilização é o processo que promove 
completa eliminação ou destruição de todas as 
formas de micro-organismos presentes, quer 
sejam eles vírus, bactérias, fungos, protozoários 
ou esporos, para um aceitável nível de 
segurança.  
(B)  Durante o processo de esterilização 
utilizando autoclave, a umidade e calor 
desnaturam irreversivelmente as enzimas e 
proteínas estruturais dos microrganismos, 
destruindo todos eles. 
(C)  AUTOCLAVE (Calor úmido/ Vapor 
saturado): É um processo de esterilização que 
funciona com calor ativo e 3 (três) parâmetros: 
tempo, temperatura e pressão sob vapor.  
(D)  Os materiais esterilizados devem ser 
armazenados em gavetas, prateleiras fechadas 
ou caixas plásticas, tomando os devidos cuidados 
para não danificar os pacotes.  
(E)  Durante o processo de esterilização a 
água destilada deve ser usada, pois seu ponto de 



9 

 

ebulição é mais baixo por não conter sais 
minerais e metais pesados presentes na água de 
abastecimento. 
 
46) “As luvas são consideradas 
imprescindíveis como barreira mecânica para 
as mãos, pois é a medida de proteção do 
profissional, pessoal auxiliar e do paciente. 
Seu uso é indispensável durante os 
procedimentos odontológicos clínicos, 
cirúrgicos e laboratoriais, pois esses 
procedimentos permitem o contato direto ou 
indireto com o sangue e saliva”. 
 
Assinale a alternativa incorreta com relação 
aos tipos de luvas: 
 
(A)  Luvas de látex devem ser utilizadas para 
procedimentos clínicos que não envolvam 
invasão do sistema vascular, devem ser trocados 
a cada paciente e descartadas no lixo 
contaminado.  
(B)  Sobreluvas devem ser utilizadas durante o 
manuseio de artigos fora do espaço de trabalho 
evitando dispersão de contaminantes.  
(C)  Luvas estéreis apresentam procedimento 
de calçamento específico.  
(D)  As luvas de borracha grossa são usadas 
para manipular materiais, instrumentais 
contaminados e durante os procedimentos de 
limpeza e desinfecção do consultório, sendo que 
o mesmo par poderá ser utilizado para ambos os 
procedimentos. 
(E)  Luvas estéreis devem ser utilizadas em 
procedimentos cirúrgicos que envolvam invasão 
do sistema vascular (procedimentos críticos). 
 
47) Assinale a alternativa incorreta com 
relação às recomendações básicas para o 
manejo de resíduos infectantes no consultório 
odontológico: 
 
(A)  Sempre separar os resíduos 
contaminados do lixo comum.  
(B)  Resíduos infectantes devem ser 
acondicionados em sacos plásticos de cor branca 
leitosa, padronizados, com o símbolo de risco 
biológico.  
(C)  Resíduos perfurocortantes devem ser 
armazenados em recipientes de material rígido, 
com tampa vedável, rotulados com o símbolo de 
risco biológico. 
(D)  Resíduos não infectados ou lixo comum 
não necessita de cuidados especiais, pode ser 
descartado na lixeira acondicionado em sacos 
plásticos de cor amarela. 
(E)  No âmbito das salas de atendimento, 
onde são gerados os resíduos resultantes de 
assistência ao paciente, deve haver recipiente 

com tampa acionada por pedal e destinada ao 
recolhimento de resíduos infectantes.  
 
48) Define-se manutenção como o conjunto de 
ações que visam assegurar as boas 
condições técnicas de um equipamento, 
preservando-lhe as características funcionais 
de segurança e qualidade. Distinguem-se 
duas formas de ações: uma delas é a 
prevenção, denominada manutenção 
preventiva, e a outra é a correção, 
denominada manutenção corretiva. 
 
Manutenção preventiva (MP) é a intervenção 
prevista, preparada e programada antes do 
provável aparecimento de uma falha. A 
manutenção preventiva pode ser, exceto: 
 
(A)  Manutenção sistemática.  
(B)  Manutenção condicional.  
(C)  Manutenção implementativa. 
(D)  Manutenção preditiva. 
(E)  Manutenção programada. 
 
49) Assinale a alternativa incorreta com 
relação aos métodos de controle do biofilme 
dentário: 
 
(A)  A higienização mecânica através de uma 
escova e um dentifrício é um método muito eficaz 
e comum para o controle da placa supra-
gengival.  
(B)  O fio dental é mais apropriado na limpeza 
das faces interproximais dos dentes, agindo 
como um complemento da escovação, sendo 
importante seu uso correto e regular para o 
controle do biofilme e prevenção de lesão cariosa 
interdental e gengivite associada à placa.  
(C)  A clorexidina que possui um alto espectro 
sobre as bactérias gram-negativas, gram-
positivas, é uma efetiva escolha para o controle 
químico do biofilme dental.  
(D)  Um antibacteriano presente nos 
enxaguatórios orais é o triclozan, que possui 
rápida liberação e baixa substantividade, porém 
associado a outros produtos, aumenta-se seu 
tempo de permanência/ação na cavidade oral. 
(E)  O principal mecanismo de ação das 
soluções fluoradas é a eliminação do biofilme 
dental devido ao seu alto poder bactericida. 
 
50) O principal fator de risco para a fluorose é: 
 
(A) Exposição excessiva ao flúor.  
(B)  Obesidade.  
(C)  Diabetes.  
(D)  Uso do tabaco. 
(E)  Exposição excessiva a antimicrobianos. 
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51) Assinale a alternativa que não apresenta 
um local que deve receber barreiras 
mecânicas (filmes de PVC ou sacos plásticos) 
visando evitar a infecção cruzada: 
 
(A)  Encosto do mocho.  
(B)  Botões manuais de acionamento.  
(C)  Corpo da seringa tríplice. 
(D)  Superfícies como bancadas. 
(E)  Pontas de unidade de sucção. 
 
52) A unidade auxiliar de uma cadeira 
odontológica é composta de: 
  
(A)  Sistema de sucção, cuspideira e seringa 
tríplice. 
(B)  Refletor e cuspideira. 
(C)  Seringa tríplice, caneta de alta e baixa 
rotação.  
(D)  Bomba a vácuo, caneta de alta e baixa 
rotação. 
(E)  Compressor, cuspideira e mocho. 
  
53) A dentística é a especialidade que tem 
como objetivo o estudo e a aplicação de 
procedimentos educativos, preventivos, 
operatórios e terapêuticos para preservar e 
devolver ao dente integridade anátomo-
funcional e estética. Nessa área da 
odontologia, basicamente são usados, exceto: 
 
(A)  Hollemback.  
(B)  Colheres de dentina.  
(C)  Porta dycal. 
(D)  Matriz e porta matriz. 
(E)  Cureta tipo Gracey. 
 
54) A Pinça Goiva, também conhecida como 
Alveolótomo, é utilizada geralmente para:  
 
(A)  Liberação de tecidos.  
(B)  Sutura.  
(C)  Hemostasia.  
(D)  Cirurgias de remoção do osso. 
(E)  Luxação dentária. 
 
55)Assinale a alternativa que apresenta o 
número do grampo de Ferrier, utilizado no 
isolamento absoluto, em casos de 
necessidade de retração gengival: 
 
(A)  200.  
(B)  00.  
(C)  212.  
(D)  1A. 
(E)  12A. 
 
 
 

56) Com relação às posições e posturas na 
prática odontológica, assinale a alternativa 
incorreta: 
  
(A)  A cabeça do cirurgião-dentista deve ser 
inclinada para a frente no máximo até 25°  
(B)  O pedal de acionamento deve estar 
posicionado a uma distância dos pés de maneira 
que o pé seja direcionado lateralmente durante 
sua operação.  
(C)  A altura da cabeça do paciente deitado 
deve corresponder à altura da crista ilíaca e do 
cotovelo do profissional corretamente sentado. 
(D)  Sentar-se, no mocho, simetricamente 
ereto e o mais para trás possível, com o esterno 
levemente avançado e levantado e os músculos 
abdominais suavemente comprimidos. 
(E)  O tronco pode ser inclinado para a frente, 
a partir da sua junção com o quadril, até um 
máximo de 10° a 20°, mas inclinações para os 
lados/lateralmente e rotações devem ser 
evitadas. 
 
57) Assinale a alternativa incorreta com 
relação às terminologias utilizados na 
biossegurança: 
 
(A)  DESCONTAMINAÇÃO – É o método de 
eliminação parcial ou total de microrganismos dos 
artigos e superfícies. 
(B)  DESINFECÇÃO DE ATIVIDADE BIOCIDA 
INTERMEDIÁRIA – os desinfetantes não 
destroem esporos, têm ação sobre o bacilo da 
tuberculose, ampla ação sobre vírus e fungos, 
porém não destroem todos eles.  
(C)  ARTIGOS CRÍTICOS – São os artigos que 
penetram através da pele e mucosas adjacentes, 
atingindo tecidos subepiteliais e sistema vascular. 
Inclui materiais como agulhas, lâminas de bisturi, 
sondas exploradoras, sondas periodontais, 
material cirúrgico e outros. Exigem esterilização 
ou uso único (descartável)  
(D)  ARTIGOS NÃO CRÍTICOS – São aqueles 
que entram em contato com apenas a pele 
íntegra do paciente, como refletor, macas, 
cadeiras, piso e mobiliário em geral. Exigem 
desinfecção de alta atividade biocida e 
esterilização. 
(E)  ASSEPSIA – É o conjunto de métodos 
empregados para impedir que determinado local, 
superfície, equipamento e/ou instrumental seja 
contaminado.  
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58) De acordo com o código de ética 
odontológico constituem deveres 
fundamentais dos profissionais e entidades 
de odontologia, exceto: 
 
(A)  Manter atualizados os conhecimentos 
profissionais, técnico científicos e culturais, 
necessários ao pleno exercício profissional. 
(B)  Assumir responsabilidades pelos atos 
praticados.  
(C)  Promover a saúde coletiva no 
desempenho de suas funções, cargos e 
cidadania exclusivamente quando exercer a 
profissão no setor público.   
(D)  Apontar falhas nos regulamentos e nas 
normas das instituições em que trabalhe, quando 
as julgar indignas para o exercício da profissão 
ou prejudiciais ao paciente, devendo dirigir-se, 
nesses casos, aos órgãos competentes. 
(E)  Comunicar os Conselhos Regionais sobre 
atividades que caracterizem o exercício ilegal da 
odontologia e que sejam de seu conhecimento. 
 
59) Assinale a alternativa que apresenta o 
nome de um instrumental ou material que não 
deve estar presente em uma mesa clínica 
preparada para a realização da obturação do 
sistema de canais radiculares: 
 
(A) Espaçador. 
(B)  Guta percha.  
(C)  Condensador McSpadden. 
(D)  Instrumento de Adison. 
(E) Instrumento de Lucas. 
 
60) Assinale a alternativa que apresenta o 
nome da técnica de escovação indicada para 
crianças ou pacientes com pouco controle 
manual: 
 
(A)  Técnica de Stillman.  
(B)  Técnica de Fones. 
(C)  Técnica de Bass.  
(D)  Técnica do rolo. 
(E)  Técnica de Stillman modificada. 


